

Social transformation

की एक परिभाषा **सामाजिक परिवर्तन** प्रक्रिया है जिसके द्वारा एक है **व्यक्ति बदलती जाती है** सामाजिक रूप से जिम्मेदार माना **सामाजिक स्थिति** उनके के **माता-पिता** एक सामाजिक रूप से हासिल की स्थिति में खुद के लिए। हालाँकि, एक अन्य परिभाषा में बड़े पैमाने पर सामाजिक परिवर्तन का उल्लेख है जैसा कि सांस्कृतिक सुधार या परिवर्तन। पहला व्यक्ति के साथ होता है, दूसरा सामाजिक व्यवस्था के साथ।

व्यक्तिगत



यह सामाजिक पुनरुत्पादन और सामाजिक गतिशीलता से अलग है क्योंकि अंतर-जनसमूह की गतिशीलता या सामाजिक स्थिति में बदलाव का माप जो माता-पिता से बच्चों की पीढ़ी तक होता है, सामाजिक परिवर्तन इस बात पर केंद्रित है कि कोई व्यक्ति वर्ग संस्कृति को कैसे बदल सकता है जो उन्हें गठबंधन लगता है। एक सामाजिक रूप से तीन चरणों में बदल जाता है: साहसी आलिंगन, साहचर्य भेद, और स्वयं की विशिष्ट प्रस्तुति द्वारा।

सामाजिक परिवर्तन को एक पारस्परिक बातचीत माना जाता है क्योंकि इसके लिए आवश्यक है कि व्यक्ति की सामाजिक स्थिति परिवर्तन के लिए दूसरों द्वारा मान्य हो। यह एक पारस्परिक संबंध है जिसमें लोगों को अपने विशेष वर्ग की सदस्यता की सांस्कृतिक अपेक्षाओं के साथ आलिंगन और सही पहचान करनी होती है। यह एकमात्र तरीका है कि व्यक्ति अपनी स्वयं की निर्धारित स्थिति से एक नई प्राप्त स्थिति में जा सकते हैं।

सामाजिक प्रणाली



इस संदर्भ में सामाजिक परिवर्तन के लिए एक समाज - स्थानीय, राज्य, राष्ट्रीय या वैश्विक - की सामूहिक चेतना में बदलाव की आवश्यकता होती है, ताकि वास्तविकता को आम सहमति से परिष्कृत किया जा सके। यह अक्सर बाहरी उत्तेजना और कभी-कभी जानबूझकर होता है। वैज्ञानिक खोजों ने हमारे पूरे इतिहास में कई सामाजिक परिवर्तनों को जन्म दिया है जैसे कि धार्मिक और शाही संस्करण।

जिन शहरों ने अपने आप को एक सामाजिक प्रकार के सचेत परिवर्तनों के उदाहरणों के रूप में पुनः स्थापित किया है, जिसके परिणामस्वरूप पुनर्जीवित और पुनर्जीवित आबादी, आर्थिक समृद्धि और पुनर्जीवित नागरिक गर्व का परिणाम है। कुछ देशों ने इन जानबूझकर सामाजिक परिवर्तनों को प्राप्त किया है, ऐसा ही एक उदाहरण है 1994 में दक्षिण अफ्रीका का जब रंगभेद समाप्त हुआ।

सामाजिक परिवर्तन ऐसे होते हैं जब वे समय के साथ बने रहते हैं जहां विभिन्न मान्यताओं और मान्यताओं के आधार पर दृष्टिकोण और मूल्यों को पूरी तरह से नए संदर्भ (या प्रतिमान) में रखा जाता है।

^ निर्दिष्ट स्थिति बनाम प्राप्त स्थिति

जिम्मेदार माना स्थिति सामाजिक स्थिति है कि किसी भी जन्म से एक स्थिति में पैदा हुआ था और बाद के जीवन में वर्ग भूमिका ग्रहण कर रहा है एक व्यक्ति को दिया जाता है है। उदाहरण के लिए, धन वाले परिवारों में जन्म लेने वाले लोगों को जन्म से ही सामाजिक प्रतिष्ठा प्राप्त होती है। विशेष रूप से अमेरिका में, नस्ल / जातीय भिन्नताएं और लिंग निर्धारित स्थिति के लिए आधार बना सकते हैं।

प्राप्त स्थिति योग्यता, कौशल, योग्यता और कार्यों के आधार पर हासिल की जाती है। प्राप्त स्थिति के उदाहरणों में एक डॉक्टर होना या एक अपराधी होना भी शामिल है - स्थिति तब व्यक्ति के लिए व्यवहार और अपेक्षाओं का एक समूह निर्धारित करती है।

^ वर्ग पहचान के अन्य रूपों

- धन और / या आय
 - शिक्षा
-

- शिक्षा
- व्यवसाय
- पारिवारिक पृष्ठभूमि
- दौड़
- सांस्कृतिक शोधन
- स्वाद और रुचि
- स्व पहचान
- अच्छा काम पहचान

^ कक्षा संस्कृति और सांस्कृतिक राजधानी



किसी व्यक्ति को समूह में सदस्यता हासिल करने के लिए, उसे समूह के सदस्य के रूप में पहचाने जाने और वैध बनाने के लिए "अपेक्षित भूमिका अधिनियमन" में संलग्न होना चाहिए। इसका मतलब विभिन्न वर्गों से जुड़ी सामान्य रूप से जुड़ी लिपियों को लेना है, जिन्हें विभिन्न प्रकार की वर्ग संस्कृति और संस्कृति पूंजी के रूपों के अध्ययन के माध्यम से समझा जाता है। इसमें सांस्कृतिक पूंजी शामिल हो सकती है, जो पियरे बॉर्डियू द्वारा बनाई गई एक शब्द है, और तीन राज्यों में हो सकती है:

- सन्निहित: किसी के आत्म या अभ्यस्त के बारे में सोचने का अधिग्रहित और अधिग्रहित तरीका।

का आधिग्राहेत और आधिग्राहेत तरीका ।

- वस्तुनिष्ठ: चीजें (वस्तुएं) जो स्वामित्व में हैं, जैसे बीएमडब्ल्यू, एक घर, एक पेंटिंग, आदि।
- संस्थागत: एक संस्थागत स्तर पर मान्यता, जैसे कि कॉलेज की डिग्री या प्रतिष्ठित पुरस्कार अर्जित करना।

आईवी-लीग लॉ स्कूल में सफल होने के उद्देश्य से काम करने वाले लॉ छात्रों के मार्क ग्रैनफील्ड के एक अध्ययन में, ग्रैनफील्ड ने छात्रों के "पारस्परिक संबंधों" में बदलाव करने के महत्व को नोट किया, जिसमें उनके कपड़ों और भाषण में पैटर्न जैसे रोजमर्रा के बदलाव शामिल हैं।

^ संबद्ध आलिंगन



एक व्यक्ति जब अपने सामाजिक पहचान की पुष्टि करने और उसे स्वीकार करने के लिए दूसरों के साथ अपने निर्धारित संबंधों की मौखिक स्वीकृति देता है, तो वह आलिंगनबद्ध आलिंगन में संलग्न होता है। यह व्यक्तिगत पहचान (ट्रांस) गठन में एक महत्वपूर्ण भूमिका है क्योंकि यह मौखिक मान्यता है और उस समूह में स्वीकृति है जिसके वे सदस्य होने की आकांक्षा रखते हैं। स्वयं-अवतार व्यक्तिगत अवतार और "जहां वे सामाजिक संरचना में फिट होते हैं," के एक ठोस अर्थ के लिए अनुमति देते हैं। एक महत्वपूर्ण उदाहरण एक युवा छात्र होगा, जहां कॉलेज में जाना होगा, क्योंकि यह एक ऐसा निर्णय है जो अक्सर किसी व्यक्ति के व्यक्तिगत संबंधों से प्रभावित होता है। जब वे सामाजिक रूप से रूपांतरित होते हैं तो वे कई कारकों को तौलना चाहेंगे

रूपांतरित होते हैं, तो वे कई कारकों को तौलना चाहिए, जिनके साथ वे गले लगाना चाहते हैं।

- सक्रिय आलिंगन: सक्रिय रूप से बातचीत की तलाश करना जो उनकी वांछित सामाजिक पहचान का प्रतिनिधित्व करते हैं।
- रेट्रोएक्टिव एंज्रैसमेंट: जानबूझकर की विशेषता, यह तब होता है जब व्यक्ति अंतःक्रियात्मक वातावरण में विसर्जित करके अपने कार्यों को एक वांछित अंत तक निर्देशित करते हैं जो उन्हें उनके "संभव स्वयं" के करीब लाएगा। यह आलिंगन उन व्यक्तियों के लिए विशिष्ट है जो आगे बढ़ रहे हैं, उदाहरण के लिए, श्रमिक वर्ग से मध्यम वर्ग तक, क्योंकि वे अक्सर अपने वांछित सामाजिक समूह के समान लाभों का आनंद नहीं लेते हैं।

^ एसोसिएटिव डिस्टेंसिंग

सामाजिक रूप से रूपांतरित करने की चाह रखने वाले व्यक्ति प्रायः साहचर्य के आलिंगन में उलझे रहते हैं: समूह में उन लोगों के साथ अलगाव जो अपनी वांछित सामाजिक पहचान के साथ असंगत हैं।

उत्तरी अमेरिका और विशेष रूप से संयुक्त राज्य अमेरिका की नस्लीय राजनीति में, नस्लीय पासिंग एक नस्लीय समूह के एक सदस्य को एक अलग जाति के अन्य लोगों द्वारा विशेष रूप से मिश्रित जाति के व्यक्ति के रूप में स्वीकार किए जाने के मामले में स्वीकार किया जाता है। नस्लीय बहुमत। यह आमतौर पर व्युत्पन्न रूप से उपयोग किया जाता है और इसे किसी अन्य व्यक्ति की आकांक्षा या पास करने या पास करने का प्रयास करने का आरोप लगाने या प्रयास करने के लिए राजनीतिक रूप से सही नहीं माना जाता है। यह एक आधुनिक शब्द नहीं है, बल्कि सामाजिक परिवर्तन का एक रूप है। एक "पास" या अधिक राजनीतिक रूप से सही शब्द का उपयोग आज, "सामाजिक रूप से रूपांतरित" कई अलग-अलग तरीकों से किया जाता है।

मध्यम वर्ग के साथ पहचान बनाने के इच्छुक श्रमिक वर्ग के पीटर कॉफमैन के एक अध्ययन में, उन्होंने व्यवहार में निम्नलिखित परिवर्तनों को मान्यता दी, जो सामाजिक परिवर्तन के अन्य रूपों पर भी लागू हो सकते हैं:

- भाषण पैटर्न: जिन लोगों ने बदलने की मांग की, वे "शिक्षित" और "निचले वर्ग" की आवाज़ के बीच अंतर के बारे में बहुत जागरूक थे।

- वस्त्र: जिन लोगों ने रूपांतरित किया, उन्होंने अपने इच्छित समूह को फिट करने के लिए "ठीक से" ड्रेसिंग के महत्व को पहचाना, यह सुझाव देते हुए कि नियम हैं कि किसी को "फिट" होने के लिए पालन करना होगा।

विशिष्ट भाषण और पोशाक पैटर्न में भाग लेने और गले लगाने से, जो लोग सामाजिक रूप से रूपांतरित करना चाहते हैं वे इस विश्वास के साथ करते हैं कि उनकी भूमिका अधिनियम उनकी वांछित सामाजिक पहचान को मजबूत करेगा, या कम से कम उन्हें "आवाज़" और "तलाश" के करीब लाएगा। अंश"।

^ सामाजिक परिवर्तन और लोकप्रिय संस्कृति में वर्ग गुजर

रियलिटी टेलीविज़न से लेकर इंटरनेट पर लोकप्रिय फिल्मों से लेकर हस्ती हस्तियों या कलाकारों तक, सामाजिक परिवर्तन के प्रमाण और वर्ग-उत्तीर्ण होने के उदाहरण लोकप्रिय संस्कृति में प्रचलित हैं। क्लास-पासर्स के प्रसिद्ध उदाहरणों में ब्रिटनी स्पीयर्स और ओपरा विनफ्रे शामिल हैं। आज बहुत समृद्ध व्यक्ति, वे जन्म, धन और शिक्षा के द्वारा निर्धारित स्थिति के विचारों को चुनौती देते हैं।

शिष्टाचार की किताबों के लिए "हू वॉन्ट टू बी ए मिलियनेयर" जैसे उदाहरणों में वर्ग की नई लोकप्रिय सांस्कृतिक अभिव्यक्तियाँ दिखाई देती हैं और मीडिया में इन प्रकार की सामग्रियों का व्यापक प्रसार और क्लास-पास करने वालों की

रियलिटी टेलीविज़न से लेकर इंटरनेट पर लोकप्रिय फ़िल्मों से लेकर हस्ती हस्तियों या कलाकारों तक, सामाजिक परिवर्तन के प्रमाण और वर्ग-उत्तीर्ण होने के उदाहरण लोकप्रिय संस्कृति में प्रचलित हैं। क्लास-पासर्स के प्रसिद्ध उदाहरणों में ब्रिटनी स्पीयर्स और ओपरा विनफ्रे शामिल हैं। आज बहुत समृद्ध व्यक्ति, वे जन्म, धन और शिक्षा के द्वारा निर्धारित स्थिति के विचारों को चुनौती देते हैं।

शिष्टाचार की किताबों के लिए "हू वॉन्ट टू बी ए मिलियनेयर" जैसे उदाहरणों में वर्ग की नई लोकप्रिय सांस्कृतिक अभिव्यक्तियाँ दिखाई देती हैं और मीडिया में इन प्रकार की सामग्रियों का व्यापक प्रसार और क्लास-पास करने वालों की अधिकता कुछ अंतर्निहित आग्रहों का पता लगाने में मदद कर सकती है। सामाजिक परिवर्तन।

^ संदर्भ



1. "लेबर नॉट लर्निंग: हाउ वर्किंग-क्लास इंडिविजुअल्स मिडिल-क्लास आइडेंटिटीज़ का निर्माण करते हैं।" [\[1\]](#) कॉफमैन, पीटर। *समाजशास्त्रीय त्रैमासिक।* वॉल्यूम। 44, सं। 3, पीपी 481-504, गर्मियों 2003।
2. "असूचीबद्ध स्थिति" और "प्राप्त स्थिति" का स्पष्टीकरण [\[2\]](#)
3. "क्लास-पासिंग: सोशल मोबिलिटी इन फिल्म एंड पॉपुलर कल्चर" फोस्टर, ग्वेन्डोलिन ऑड्रे। सितंबर